

## 赴斯德哥爾摩挖寶 學會過更充實的人生

留學傳真

文／林俊毅（國企四）

我之所以選擇瑞典斯德哥爾摩大學做為出國交換學習的第一志願有很多原因：首先，身為國企系學生，將來發展不外乎商業貿易相關產業，瑞典將近百分之70的GDP來自對外貿易，想必能從他們身上學到寶貴經驗。第二，從小就聽說親戚朋友的小孩到美國讀書，但去歐洲念書的人少之又少，我熱愛冒險，希望到歐洲能有完全不同的體驗。第三，北歐是世界上經濟或環保發展名列前茅的地區，尤其斯德哥爾摩號稱斯堪地那維尼亞首都，這讓我的目標更加明確。對我來說這是到西方取經，學學歐洲人怎麼做生意的大好機會。

斯德哥爾摩大學是一個非常國際化的學校，跟我同時來的交換生就有三千人之多，學生來自世界各地，讓我有機會了解不同文化背景的人事物，增強國際觀。學校的課程相當多元，有很多關於多元文化的課程，老師常運用這一點，讓學生了解如何與不同文化的人合作。英文課程的比例也非常高，只要你會英文，保證有眾多精彩的課讓你上。

學生宿舍LAPPIS位於學校北邊，擁有數十棟樓房，每層有14間單人房，每個人擁有自己的衛浴空間，並共用一個廚房及交誼廳，既衛生又能跟大家有互動。由於宿舍區住了上千位國際學生，往往週末都會有corridor party，晚上少了百貨公司跟夜市的環境，這已是最放鬆和快樂的活動。

瑞典的大學一學期分為4個period，每門課都在短短的一個半月上完，沒有期中考只有期末考。想當然爾，在台灣上一學期的課，在瑞典須於一個半月內結束，課業壓力相當重，閱讀份量也非常多。此外，考試不是佔學期成績比例最重，而是每個禮拜要繳交的小組PAPER，以及上課討論的發言次數與說服性。我是在商學院修課，同學平均都是25歲以上、有社會經驗的人士，做PAPER時都蠻有壓力的，不過有壓力才會成長。經過了這一年的磨練，我在以英文討論專案及閱讀能力上有極大的進步，這是在台灣學不到的寶貴經驗。

每個到歐洲交換的學生，在課業和國際觀上都有很大的收穫，但也不要錯失旅遊的機會。曾經有人說：沒到處旅遊哪叫交換生呢？持有一年學生簽證是非常划算的，將來出社會只能辦觀光簽證3個月，更何況也沒時間到處跑。很幸運的，我順利完成北歐四國、波羅的海三小國、英、德、法、西、義、荷、比、盧、奧、捷克、匈牙利、

斯洛伐克、梵蒂岡、摩納哥和瑞士的旅行。

在瑞典這一年，我成長了很多，知道怎麼在有限的時間與金錢下，做對自己最有意義的安排。我認為這年所學到及經歷到的事情遠遠超越我所投資的金錢。相信我的成長可以讓我更知道如何待人處事，慢慢朝目標努力。同時，也要永遠保持著一顆熱情冒險的心，接觸不一樣的人事物，對不同的事情也有勇於嘗試冒險的精神，不管在哪一個國家學習或旅遊，都可以有與眾不同的際遇，過更充實的人生！回國後還是非常想念瑞典的生活、環境和朋友，希望有一天我能再次踏上瑞典、踏上那我熟悉又喜歡的地方！

2011/02/14



國企四林俊毅（中）98學年度赴瑞典斯德哥爾摩大學交換學習時，參加萬聖節活動。（圖／林俊毅提供）



國企四林俊毅（前排左二）參加瑞典斯德哥爾摩大學迎新PARTY，與當地學生打成一片。（圖／林俊毅提供）